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2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

В содержательном разделе представлены: содержание образовательной 
деятельности по экологическому воспитанию детей для каждой возрастной 
группы, календарно-тематическое планирование и примерные планы-конспек-
ты занятий для каждой возрастной группы, особенности взаимодействия с се-
мьями.

2.1. Содержание работы по экологическому воспитанию 
детей дошкольного возраста

МЛАДШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ (3—4 ГОДА)

Программные задачи: расширять представление о диких и домашних жи-
вотных, деревьях, кустарниках, цветковых, травянистых растениях, овощах 
и фруктах, ягодах данной местности, учить их различать и группировать на 
основе существенных признаков: внешний вид, место обитания, их пользы для 
человека, знакомить с объектами неживой природы и некоторыми свойствами 
воды, песка, камней, учить наблюдать за явлениями природы в разные сезоны 
года и изменениями в жизни животных и человека (признаки времен года по 
состоянию листвы на деревьях, почвенному покрову), способствовать усвое-
нию правил поведения в природе (не ломать ветки, не рвать растения, осто-
рожно обращаться с животными, заботиться), развивать умение видеть красоту 
природы и замечать изменения в ней в связи со сменой времен года.

Программное содержание
СЕНТЯБРЬ-НОЯБРЬ
Формировать элементарные представления об осени, ее особенностях, раз-

вивать умение определять погоду по внешним признакам. Учить наблюдать 
осенние изменения в природе. Знакомить с осенним явлением природы — ли-
стопадом. Расширять представление детей об овощах и фруктах. Учить разли-
чать по внешнему виду, вкусу, запаху, форме. Развивать элементарные пред-
ставления о строении деревьев (ствол, ветки), учить различать хвойные (ель) 
и лиственные (береза) деревья по внешним признакам. Формировать бережное 
отношение к растениям. Расширять представления о птицах, называть части их 
тела. Учить узнавать по внешнему виду сороку.

ДЕКАБРЬ-ФЕВРАЛЬ
Формировать элементарные представления о зиме, ее особенностях. 

Побуждать детей замечать своеобразие зимней погоды. Развивать предпосыл-
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ДИАГНОСТИКА

Младший дошкольный возраст (3—4 года)

Экологическое развитие детей младшей группы

Критерии Сентябрь Май

1. Имее т пред ставления о характерных  особ ен ностях некоторых вре-
мен года и их связи  с человеком (одежда)

О сень

 Зима

Весна  

 Лето   

2. Называет части тела че ловека, знает их назначение

 3. Знает о нек  оторых природных явлениях (дождь, сн ег, гроза)

4. Называет трех представителей  мира растений

5. Назы вает трех  представителей мира диких животных

6. Называе т трех представителей домашних животных

7.  Правильно называет детенышей животных

8. Называет трех представителей п тиц

9. Называет трех представителей насекомых

10. Вкл ючается в посильную деятельность по ухо ду за растениями и животными 
живого уголка
11. Отражает  свои впе чатления в продуктивных видах деятельности (анализ сво-
бодных работ)

 

 % успешности

Оценивается по 3-балльной системе (1 — ребенок не имеет никаких пред-
ставлений по данному пункту; 2 — имеет минимальные знания; 3 — имеет 
полное представление по данному пункту).
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Диагностический инструментарий по выявлению уровня 
сформированности экологических представлений детей 
дошкольного возраста с 4 до 7 лет (разработан на основе 
р екомендаций С. Н. Николаевой, Л. М. Маневцовой)

Автор: Камардина Т. Г.

СОДЕРЖАНИЕ ДИАГНОСТИЧЕСКОГО ИНСТРУМЕНТАРИЯ

Представления о природе
А) Живая природа.
Задание 1
Цель. Выявить характер представлений ребенка о признаках живого; вы-

яснить, имеет ли ребенок представления о потребностях живых организмов, 
условиях, необходимых для жизни.

Материал. 7—8 картинок с изображениями объектов живой и неживой 
природы; предме тов, созданных человеком: растения, животные (птица, насе-
комое, зверь, рыба), солнце, автомобиль, самолет.

Методика. Индивидуальная беседа с ребенком. Ребенку предлагается из 
набора картинок выбрать объекты живой природы. После этого задаются во-
просы:

— Как ты догадался, что все это живое?
— Почему ты считаешь, что (называется конкретный объект) живой?
— Что нужно (называется конкретный объект) для хорошей жизни? Без 

чего он не может прожить?
Задание 2
Цель. Выяснить, имеет ли ребенок представление о разнообразии расте-

ний, местах их произрастания.
Материал. Карточки с изображениями деревьев, цветов, овощей, фруктов, 

травянистых растений.
Методика. Ребенку предлагают рассмотреть все картинки и выбрать ра-

стения, растущие в лесу, на клумбе, на грядке, на лугу.
Задание 3
Цель. Выяснить, знает ли ребенок части растений и их функции.
Материал. Карточки с изображениями деревьев, цветов, овощей, фруктов, 

травянистых растений.
Методика. Ребенку предлагают рассмотреть все картинки и показать у ра-

стений корень, стебель (ствол), лист, цветок, плод.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2. ПРИМЕРНЫЕ ПЛАНЫ-КОНСПЕКТЫ ЗАНЯТИЙ

Младший дошкольный возраст (3—4 года)

ЗАНЯТИЕ № 1. «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ»

Программные задачи: формировать элементарные представления детей 
об осени, ее особенностях; развивать умение определять погоду по внешним 
признакам.

Ход занятия
1. Наблюдение за погодой, сопровождаемое чтением художественного 

произведения.

Осень

Если на деревьях листья пожелтели,
Если в край далекий птицы улетели,
Если небо хмурое, если дождик льется,
Это время года осенью зовется.
  М. Ходякова

2. Подвижная игра «Солнышко и дождик» (под музыкальное сопрово-
ждение).

Ход игры. Дети сидят в своих домиках (стулья, скамейки, обручи и т. п.). 
На слова «Солнышко светит! Выходите гулять!» дети ходят, прыгают и бегают 
по всей площадке (группе, залу), собирают осенние листья, ягоды, грибы и т. 
п. После слов «Дождик!» они бегут на свои места (или под зонт). Игра может 
проходить в сопровождении музыкальных инструментов: бубен — если светит 
солнышко, барабан — если начинается дождь.

3. Работа в альбоме «Дидактический материал». Детям предлагается 
выполнить задание «Покажи картинку с изображением осени». Цель: учить 
детей определять время года — осень — по внешним признакам.

4. Задание в «Рабочей тетради». Аппликация «Осенний букет» (из сухих 
листьев).

ЗАНЯТИЕ № 2. «ЛИСТОПАД»

Программные задачи: учить наблюдать осенние изменения в природе; 
знакомить с осенним явлением природы — листопадом.
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